

Гаджарова Кавегуль
ТРАДИЦИОННЫЕ БЕЛОРУССКИЕ СУВЕНИРЫ
Научный руководитель ст.преп. Будько М. Е.

*Кафедра белорусского и русского языков
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Издавна Беларусь славится льняными тканями, рушниками, уникальными изделиями из соломы, глины и дерева, валенками и шапками из овчины.

Натуральный белорусский лён. На белорусской земле лён возделывают с древних времен. Из волокна ткали полотно и шили одежду, создавали прекрасные предметы быта, мастерили игрушки для детей. Из семян – пекли хлеб и варили вкусный кисель. Не зря голубые цветки льна украшают современный герб Беларуси. Лён – удивительный материал: ткань может быть и грубой, и деликатной, но при этом экологична и полезна для здоровья. Белорусские сувениры: льняная одежда, постельное бельё, скатерти с вышивкой и изысканным декором, салфетки, полотенца, прихватки, сумки, кошельки.

Слущкие пояса. Уникальный символ национальной культуры. В XVIII–XIX вв. на мануфактуре князей Радзивиллов слущкие пояса из шелковых, золотых и серебряных нитей ткали вручную по сложнейшей технологии. Два мастера в течение года могли изготовить не более 6 поясов. Такие дорогие и необычайно красивые аксессуары носили магнаты и богатые шляхтичи. Сегодня настоящие слущкие пояса – раритет, и большая часть произведений национального декоративно-прикладного искусства находится в музейных и частных коллекциях мира. Но в Беларуси возрождена уникальная технология производства слущких поясов. Гости страны могут приобрести сувениры, стилизованные под знаменитые слущкие пояса.

Золотая солома. Солома полюбилась белорусам за красоту и тепло, ведь при умелой обработке она превращается в необыкновенные произведения искусства. Для народных обрядов из соломы плели венки, вязали снопы, мастерили фигурки. В конце XVIII – начале XIX вв. на белорусском Полесье создали знаменитые царские врата – плетёные соломенные иконостасы, распространённые лишь в Беларуси. Больше нигде в мире нет такого разнообразия в использовании этого необычного материала, дарящего энергию солнца. Белорусские сувениры: плетеные фигурки животных и птиц, цветы, шляпы и лапти, куклы и обереги, шкатулки и сундуки, украшения, картины и панно.

Керамика. В разных регионах Беларуси издревле существовали самобытные центры керамики. У мастеров были свои хитрости в форме и способах лепки изделий, росписи и составе глазури. Белорусские хозяйки знали: в керамической посуде дольше не закисает молоко, а в горшочках из глины особенно вкусны блюда национальной кухни. Также белорусы мастерили из глины музыкальные инструменты.

Деревянные сувениры. В Беларуси, краю лесов, древесина была самым распространённым материалом для строительства и творчества – резьбы по дереву, бондарства. Из неё делали мебель, вырезали посуду, мастерили прекрасные декоративные вещи.

Сувениры из лозы. Сотни лет назад в Беларуси из лозы делали стены помещений и заборы, плели колыбели для детей, корзины для ягод и грибов. И сегодня мастера продолжают традиции предков.

Сувениры из льна, соломы, дерева, лозы, керамики отражают творческий характер белорусов, их трудолюбие и глубокие исторические корни.